

一条河串起旅游景点，一壶壶油润泽当地百姓，一只只鸭成就大产业

河南光山守水不守穷靠山能致富

绿水青山就是金山银山

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 董君亚 吴炳辉

不久前，河南省第三期“两山”大讲堂在信阳市光山县万亩油茶林间举办。讲堂外，碧绿的油茶林郁郁葱葱；讲堂里，专家讲解、茶农提问，气氛热烈。

“绿水青山就是金山银山”的理念如同一颗绿色的种子，深入人心，成为光山县新时代甩掉老区贫穷落后帽子、追求人与自然和谐发展的“金钥匙”。

文旅产业因水而兴

穿城而过的官渡河，是光山人的母亲河。曾经，这条河因沿岸的采砂点、养殖场等泛滥，污水、垃圾乱排乱丢，一到夜晚就烟雾弥漫，有些河段甚至臭气熏天。

为保护和治理好官渡河区域自然资源，光山县按照“拥河发展”的思路，开展了沿岸10平方公里区域综合治理，重点突出桥、坝、点、园建设……经过艰苦努力，如今的官渡河，春有花、夏有荫、秋有果、冬有景，成为天鹅、白鹭、娃娃鱼等珍稀保护动物和谐共

生的快乐天堂，岸边也成为全县人民休闲运动和健身娱乐的首选地。

官渡河区域综合治理、“拥河发展”为光山带来了巨大的生态效益。随着滨河绿道向东西两线延伸，沿河两岸自然生态与人文景观交相辉映，将大苏山国家森林公园、司马光小镇、龙山湖国家湿地公园、“官渡八景”等有机串联一起，打造了一条在全市乃至全省叫得响的旅游精品线路。

文旅产业也因水而兴。截至2020年10月底，光山县全年游客数量超过300万人次，旅游收入达26.5亿元。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”光山县委书记刘勇说。

“一亩油茶百斤油，又娶媳妇又盖楼”

12月4日，光山县司马光油茶园智慧产业园内的机器轰鸣声像往常一样响起。对于当地居民来说，日日定时响起的轰鸣声就是他们美好生活的声音。

在光山县，流传一句俗语：“一亩油茶百斤油，又娶媳妇又盖楼。”作为油茶分布的北部边缘地区，光山县看中油茶产业的经济效益和生态效益，将其作为优先特色农业项目大力发展，油茶已逐步成为群众增收致富的

大产业、乡村振兴的新引擎。

“路子找到了，就要大胆去做。”走进光山县槐店乡司马光油茶园，这个巨幅标语映入眼帘。几年前，眼前的这片万亩油茶园，还是荒坡丘陵。

如今，司马光油茶园不仅让荒山重披绿装，刷新了当地绿色颜值，而且通过大力推行“龙头企业+专合组织+基地+农户”产业基地发展模式，覆盖了光山县6个乡41个村民组，年产值近亿元，帮扶609户1831名贫困人口，安置了2000多名周边群众就业。

截至目前，光山县已成为全国油茶产业发展重点县，全县油茶总面积达25.5万亩，有油茶企业、合作社56家，种植大户218户，4.8万户群众参与了油茶经营。

让鸭子为水稻生产“打工”

今年77岁的陈华明是光山县文殊乡东岳村人。早年间为了养家糊口，陈华明干过很多营生，可都没攒下钱，2014年被评定为建档立卡贫困户。2016年在县里扶贫部门的帮助下，陈华明获得了“惠农易贷”，养起了鸭子。

“麻鸭下的蛋能赚回所有的饲料钱，一只鸭还能卖30元，属于净赚。”算起自己的致富账来，陈华明脸上笑出了褶子。

位于大别山区的光山县，地处亚热带和暖温带分界线。这里气候温和，雨量充沛，植被丰富。独特的地理环境造就了光山麻鸭独特的品种特征，以“体态匀称，羽毛丰满”而著称。光山羽绒服主要以本地产麻鸭的羽绒为原材料。

值得一提的是，作为农业大县，光山县水稻种植历史悠久，常年种植面积达80万亩以上。智慧的光山人自古就有稻田养鸭的耕作习惯。他们利用鸭子旺盛的杂食性和不间断的活动，吃掉稻田里的杂草和害虫，其粪便作为肥料，让鸭子为水稻生产“打工”，形成了绿色高效农业发展模式。

截至目前，光山县鸭、鹅饲养量近千万只，年产羽绒800余吨。全县羽绒羽毛加工企业22家，有15万人从事羽绒制品产销相关的工作，年生产、销售羽绒服和棉服4000万件以上，年产值达70亿元。

更多精彩内容
请扫描二维码



王府井商业街里的“老北京”

12月16日，游人在“和平菓局”里参观体验。

近期，北京市王府井商业街王府井百货商场里模拟“老北京”生活场景的“和平菓局”成为冬日里的热门去处。市民和游客在“和平菓局”里可以观赏和购买怀旧玩具、物品，并品尝“老北京”美食。

新华社记者 李欣 摄



“工悦领读天团”亮相“决胜小康 奋斗有我”全国职工主题阅读示范活动厦门专场暨厦门市“职工书屋·工悦领读”读书活动成果展。（李剑峰 摄）

擦亮职工书屋品牌 倡导阅读时代风尚

厦门工会“职工书屋·工悦领读”读书分享活动纪实

书香浓郁、书声琅琅，一场异彩纷呈的职工精神文化盛宴如约而至。12月8日晚，“决胜小康 奋斗有我”全国职工主题阅读示范活动厦门专场暨厦门市“职工书屋·工悦领读”读书活动成果展示在全总厦门劳模疗休养中心举行。来自全国及各省、自治区、直辖市总工会、各产业工会、企业工会的相关负责人齐聚一堂，共享阅读时代风尚。

阅读经典好书 争当时代工匠

“‘我先上，你跟着我’，这是我们跟海阳搭档执行任务时最常听到的一句话。”“我们一定把你‘警车在路上，百姓放心上’的精神发扬光大，让‘海洋号’这面旗帜永远高高飘扬。”活动在思明公安分局巡特警反恐大队副大队长吴啸震深情地回忆全国优秀人民警察陈海阳的感人事迹中拉开帷幕。

《为人民服务》《有的人》……各行各业优秀职工代表同台朗诵经典著作；《是什么卡住了我们的脖子》《大国工匠》……作为职工悦读达人，全国劳动模范、国网厦门供电公司线路工陈国信，全国五一劳动奖章获得者、厦工

销售中心销售支持部培训总监郑龙枝，林惠斌、宋妙琴，赵莲锦等一线劳模、职工分享阅读心得，推荐优秀书目，讲述他们与书的故事。

“工会不是权力中人，工会干部是用能力而不是权力来推动工作的，是用情感而不是用资源来落实项目的，工会人是通过调动内在动力和潜力来获取人生价值的……”60后、70后、80后、90后，厦门市总工会及基层工会干部们带来的声情并茂的朗诵，诠释了广大厦门工会人强化担当，不负职责的本色和风采。

浓浓书香味，琅琅读书声。活动围绕“民至上”“劳动光荣”“青春奋斗”“岁月如歌”四个篇章展开，各单位职工代表、劳模工匠用多种形式演绎了厦门产业工人的文化和情怀，缕缕书香弥漫会场，赢得了一阵阵热烈的掌声。活动最后在《我和我的祖国》大合唱中落下帷幕。

用心擦亮老品牌 精心打造新品牌

决胜小康，奋斗有我！

12月8日晚，厦门市“职工书屋·工悦领读”读书活动成果展示作为“职工书屋·工悦领读”活动第10场活动，也是今年工悦领

读活动的收官之作。现场表彰了2020年10名工悦领读天团成员和10个工悦领读示范书屋。

2020年，厦门市总工会将全国总工会“阅读经典好书，争当时代工匠”主题阅读活动和福建省总工会全省职工“大学习”活动相融合，并与厦门市“深化大学习、提振精气神”专项活动相结合，创新开展“职工书屋·工悦领读”系列活动，为职工打造美好精神家园。

文化传承、为民服务、嘉庚精神、初心成长、筑梦飞翔……今年8月，“职工书屋·工悦领读”活动首场在厦门公交集团职工书屋开启，每场围绕一个主题，邀请各行各业一线职工代表、专业领域深耕多年的优秀劳模、特区建设者、时代见证者，来分享阅读心路，讲述亲身经历。

“职工书屋·工悦领读”活动引领各基层工会，组织广大青年干部职工通过职工书屋平台提高学习能力，树立终身学习理念，做学习型、知识型职工。一位职工代表说：“这是我参与的第3场‘职工书屋·工悦领读’。通过这一活动，我充分感受到了读书的力量，希望这样的活动能越来越多地到基层开展。”

厦门市总工会重磅推出“工悦领读天团”，包装打造职工网红“领读人”，由优秀职

工领读人带领基层职工书屋在全市职工中进一步兴起“大学习”热潮。

“职工书屋·工悦领读”活动以读书分享会为依托，由领读人进行视频播报，并通过厦门市总工会微信、抖音、网站等平台推送，全方位、立体化、辐射式宣传报道，进一步扩大活动覆盖面和影响力。第一期10场活动，共有100多位读书分享人、403家持续运行的职工书屋参与其中，活动报道阅读数累计超过10万人次。在刚刚结束的2020年全国工会职工书屋建设成果展示交流活动中，厦门市总工会“职工书屋·工悦领读”荣获全国工会职工书屋“优秀职工读书组织”。

探索书屋新模式 共建职工精神家园

厦门是一座书香城市，“书香鹭岛”活动月等众多读书活动让全民阅读蔚然成风。

远眺杏林湾，美景尽收眼底，宽敞舒适的阅读环境，集美区杏林湾党群活动服务中心职工书屋，成为了深受湾区职工喜爱的书香净土。在书屋工作人员带领组织下，带着一颗热爱阅读的心，职工们走出书屋探索读书“新姿势”；以“书香育人，学习强企”为主题，中交一公局厦门工程有限公司工会在公司总部、施工项目建设职工书屋、精神驿站，为全

“非接触式”办税缴费成常态

前11个月近九成涉税业务“不见面”办理

本报讯（记者周锋）记者从国家税务总局了解到，今年1至11月，全国主要涉税业务中“非接触式”办理占比已近9成，足不出户的“非接触式”办税缴费，成为越来越多纳税人、缴费人的首选。

数据显示，江苏、北京、深圳、青岛、浙江、广东、厦门等7个省市主要涉税业务“非接触式”办税缴费比例超过90%。分区域来看，主要涉税业务中，东部地区“非接触式”办税缴费比例提升较快，达到92.95%。

今年以来，税务部门持续深化“放管服”改革，充分运用信息技术手段和税收大数据，大力推行“非接触式”办税缴费，不断提升办税便利性、办税集成性和需求响应及时性，既最大限度降低人员聚集风险，又最大程度方便纳税人缴费人。

目前“非接触式”办税缴费服务事项已达211项，90%以上的主税种办税缴费事项实现了网上办理。从业务类型看，常见业务网办比例持续提升，其中申报类、发票类等基础性业务网办比例分别达到92%、82%，同比提高2个百分点和9个百分点。

与此同时，税务部门多措并举，在办税缴费不见面、线上办理全天候、服务效率再提速、服务体验不打折等方面持续发力，不断增强纳税人缴费人获得感。

在杭州，税务部门创新推出了“非接触式”办税缴费事项集中处理新模式“全城送、半日达”，实现了需求集中收集、数据集中处理、文书统一配送，纳税人缴费人可不再需要前往办税服务厅办理领用发票、发票代开等业务。

在全力推进“非接触式”办税缴费服务的基础上，税务部门积极推动跨部门联办，推出集成套餐式服务，推行税种合并申报，大力推进涉税事项“一件事一次办”，持续优化营商环境。

国家税务总局纳税服务司司长韩国荣表示，下一步税务部门将扎实推进“非接触式”办税缴费“全覆盖”，保障线下服务“稳兜底”，通过优化办税服务厅的现场服务，重点保障老年人等特殊群体的需求，让纳税人缴费人的获得感更强。

交通部多举措提升轻型货车运输服务能力

本报讯（记者杜鑫）记者日前从交通运输部获悉，该部印发的《关于进一步做好总质量4500千克及以下普通货运车辆“放管服”改革有关工作的通知》（以下简称《通知》）要求，引导提升轻型货车运输服务效能。

《通知》提出，要引导轻型货车配送企业加快发展共同配送、集中配送、统一配送等先进运输组织模式。在提升配送效率方面，《通知》明确，鼓励网络平台道路货物运输企业利用“互联网+”信息化手段整合物流资源，不断提升城市货运配送效率，推动降低末端配送成本。此外，鼓励网络平台道路货物运输企业充分利用大数据等信息化手段，加强对城乡物流配送市场的监测分析，指导城乡物流配送经营者科学决策，不断提升服务质量。

体职工打造健康向上、集聚正能量的精神家园，让书香飘至工程建设一线……厦门市各级工会不断创新和加强职工书屋的建设管理，努力营造爱读书、会读书、读好书的浓厚氛围，厦门职工书屋和职工读书活动成为厦门这座书香城市的一道特色风景。

作为工会的特色服务内容之一，厦门市总工会坚持把职工书屋建设作为提升职工素质和繁荣职工文化的品牌工程来抓，使职工书屋真正成为职工学习成才的重要平台，企业职工文化的重要载体，全民阅读活动与公共文化服务体系的重要组成部分，目前全市职工书屋已建成500多家。

去年以来，厦门市总工会认真贯彻落实《全国工会职工书屋建设工程五年规划（2019—2023年）》，将提高使用频率、丰富活动载体、提升品牌效力，作为职工书屋建设的重点，支持一批在场地、藏书量、开展阅读活动等方面具有较好基础的基层工会，建设特色职工书屋、共享职工书屋，让更多职工走进书屋、感受书香、分享好书，讲好“老书屋新故事”“新书屋大故事”。

职工书屋是职工实现自我提升、自我成长的良好平台，更是关爱职工学习、生活，满足职工精神需求与专业技能学习需求的一项暖心服务。厦门市总工会积极探索新的建设、管理、服务模式，有力推动职工书屋建设工作迈出新步伐、再上新台阶，厦门集美区总工会职工书屋、厦门中联永亨建设集团有限公司工会职工书屋在全国职工书屋中脱颖而出，荣获“全国工会品牌职工书屋示范点”。

厦门市总工会创新开展“职工书屋·工悦领读”系列活动，精心推出厦门市总工会“工悦领读天团”，培养一批职工网红“工悦领读人”，组织举办10场示范性读书活动，努力把职工书屋打造成服务职工的精神文化家园、闪亮的工会工作品牌，深得职工群众特别是青年职工的喜爱和欢迎。

“职工书屋·工悦领读”有活动，有互动，有流动，职工书屋“动”起来！厦门市总工会党组书记、常务副主席许毅青表示，要把职工请进来，把兴趣培养起来，把活力激发出来，让职工书屋“火”起来！努力把职工书屋打造成服务职工的精神文化家园、闪亮的工会工作品牌。（邓娜）



厦门集美区总工会职工书屋、厦门中联永亨建设集团有限公司工会职工书屋在全国职工书屋中脱颖而出，荣获“全国工会品牌职工书屋示范点”。（卢月 摄）

广告